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OLIMPIADA DE CHIMIE
etapa judeteana/municipiului Bucuresti
20 martie 2022
Clasa a Vlll-a
e Pentru rezolvarea cerintelor veti utiliza Tabelul periodic care se gaseste la sfargitul
variantei de subiecte.
e Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

Subiectul | 30 de puncte
A. Se da schema:

Stiind ca:

0,
a—CS>sb+c :
e ¢, dsipsuntgaze

d+e—b .
d+f—g d este un gaz galben - verzui
g+h—oi+f e, f, h si n sunt metale

f prezinta proprietati magnetice

h are 2 electroniin stratul 3

atomul lui e are cu 7 electroni mai mult decat atomul lui h
j are raportul masic Cu:0O:H = 32:16:1

a contine 31,836% K; 28,979% ClI; 39,183% O

i —C 5 k+1
f+k—-m+n
e+tl—-o0+p
p+d—r

talizat
S catalizator |+ ¢

Se cere:
a) identificati substantele notate cu litere asociind litera cu formula chimica;
b) scrieti ecuatiile reactiilor chimice din schema;
c) precizati tipul reactiilor chimice din schema.

B. O solutie de apa oxigenata in care raportul molar H,O : H,O = 3 : 11 se descompune cu un
randament de 80% si se constata ca masa solutiei scade cu 64 g. Se considera ca oxigenul nu se
dizolva in apa. Determinati:
a) concentatia solutiei initiale;
b) masa solutiei finale;
c) masa de sulf de puritate 96%, ce se poate arde in oxigenul rezultat in urma descompunerii
apei oxigenate cu randament 80%.

Subiectul al ll-lea 20 de puncte
A. Intr-o solutie care contine sulfat de cupru(ll) se introduce o placuta de aluminiu, cu dimensiunile
L=5cm, |=3 cm si h=0,1 cm. Densitatea aluminiului este 2,7 g/cm?. Dupa un timp, se scoate
placuta, se usuca si se cantareste, inregistrandu-se o masa a placutei de 5,43 g. Calculati masa
de cupru depusa pe placuta de aluminiu.

B. O panglica de magneziu cantarind 720 mg se taie in trei parti egale. Bucatile de panglica de
magneziu se introduc in trei vase ce contin fiecare cate 10 g de solutii diferite, dupa cum urmeaza:
— Vasul 1 contine solutie de clorura de potasiu de concentratie 7,45%;
— Vasul 2 contine solutie de acid clorhidric de concentratie 14,6%;
— Vasul 3 contine solutie de clorura de cupru(ll) de concentratie 6,75%.
Scrieti ecuatiile reactiilor chimice care au loc si determinati concentratia procentuala masica a
solutiilor din cele trei vase dupa finalizarea transformarilor chimice.

Subiectul al lll-lea 25 de puncte
A. Cationii si anionii din compozitia unei substante X sunt ioni ai unor elemente A, respectiv B din
grupele principale, sunt izoelectronici si in raport molar cation : anion = 2 : 3. Intr-un mol de
substanta X se afld 301,1-10% electroni. Substanta X si un metal M se obtin conform ecuatiei
reactiei chimice:
3M2B, + 2nA — 6M + nX

unde raportul molar intre M si X este 1,2.
Din 7,28 g de M:B, se obtin 3,264 g de metal M, cu un randament de 80%. Se cere:

a) determinati formula chimica a substantei X;

b) identificati metalul M.
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B. O proba tehnica ce contine CuO, Fe:0z si impuritati are masa 130 g. Peste proba se adauga
15 g de carbune ce contine 88% C si apoi este incalzita si se degaja 24,64 L de gaz X (c.n.). Gazul
X se elimina in procesul respiratiei animale. Reziduul solid obtinut este tratat cu o solutie de HCI
de concentratie 25% si se degaja 26,88 L de H: (c.n.). Stiind ca oxizii din proba reactioneaza
integral si ca impuritatile sunt inerte din punct de vedere chimic, se cere:

a) determinati raportul molar al celor doi oxizi in proba;

b) calculati compozitia procentuala de masa a reziduului solid rezultat la tratarea probei cu

carbon;
c) calculati masa solutiei de HCI consumata.

Subiectul al IV-lea 25 de puncte

Pietrele pretioase si semipretioase au incitat interesul oamenilor inca din vremuri preistorice. Daca
in timpul epocii de piatra, acestea erau utilizate pentru confectionarea uneltelor, in antichitate
pietrele pretioase si semipretioase se slefuiau si se foloseau ca obiecte de podoaba sau ca
amulete.

Azuritul este o piatra semiprefioasa si este un carbonat

bazic de cupru. Pentru a stabili compozitia azuritului, s-a
prelevat o proba P cu masa de 2,768 g. Proba P s-a
calcinat, iar gazele rezultate au fost trecute prin doua vase
V1 si V2. Vasul Vi contine 7 g de solutie de H,SO. de
concentratie 25%, iar vasul V. contine 20 g de solutie de
Ca(OH). 8%. Dupa finalizarea calcinarii probei P, in vasul
V1 concentratia solutiei de acid sulfuric a devenit 24,62%,
iar in vasul V; s-a format un precipitat alb, conform ecuatjei:
Ca(OH),+ CO,— CaCOs+ H,0O
Precipitatul alb s-a separat prin filtrare, s-a uscat, cu 12%
pierderi in urma operatiei de filtrare, apoi s-a cantarit. Masa :
precipitatului alb a fost 1,056 g. Azurit _

i Sursa: https://minerals-stones.com/de/azurit/2063-
Se cere:

.. . . . azurit.html
a) scrieti ecuatiile reactiilor care au loc la calcinarea

probei P de azurit;
b) stabiliti formula chimica a azuritului;
c) stabiliti puritatea probei P de azurit;
d) calculati masa reziduului obtinut la calcinarea probei P si precizati culoarea reziduului;
e) calculati concentratia procentuala masica a filtratului din vasul V-.
Nota: Impuritatile din proba P nu se descompun la calcinare.

- volumul molar: Vm = 22,4 L- mol?

Subiecte elaborate de:

Prof. Daniela Bogdan — Colegiul National ,Sfantul Sava”, Bucuresti

Prof. Daniela Tudor — Colegiul National ,Mihai Viteazul”, Bucuresti

Prof. Belamiea Ichim — Scoala Gimnaziala ,Bogdan Voda”, Campulung Moldovenesc
Prof. Daniel Radu — Colegiul Economic ,lon Ghica”, Targoviste

Prof. Carmen-Luiza Gheorghe — Seminarul Teologic Ortodox ,,Chesarie Episcopul”, Buzau
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ANEXA
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